ІЗ ДОСВІДУ РОБОТИ ВЧИТЕЛІВ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ.
ПЛАНУВАННЯ УРОКУ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

Радченко Юлія Вікторівна,

заступник директора з навчально-виховної роботи, учитель української мови та літератури КЗ «Харківський навчально-виховний  комплекс «гімназія-школа І ступеня» № 24 Харківської  міської ради Харківської області імені І.Н.Питікова», 
вища кваліфікаційна категорія, учитель-методист
7 клас. Тема. Написання прийменників разом, окремо та через дефіс

Мета: поглибити знання учнів про словотвір, про прийменник як службову частину мови, удосконалювати вміння робити словотвірний аналіз та синтаксичний розбір речення; навчити правильно писати прийменники разом, окремо й через дефіс; формувати правописні навички семикласників, зацікавленість у навчанні, прагнення здобувати нові знання; активізувати пам'ять, розвивати аналітичне мислення, виховувати в учнів почуття патріотизму, пошани до батьків, свого народу; прагнути до усвідомлення школярами важливих життєвих істин.
Методи й прийоми: перегляд навчальної презентації, робота з підручником, метод вправ, проблемно-пошукові методи, мовний розбір,  спостереження над мовним матеріалом, аналіз мовних явищ, творче моделювання. 

Тип уроку: комбінований.
Обладнання:  підручник, ноутбук, індивідуальні завдання (додаток 1),  презентація до уроку (додаток 2), відеоряд (додаток 3).
Хід уроку

І. Організаційний момент, створення позитивного мікроклімату уроку, позитивне налаштування учнів. 

Афірмація «Обери свій настрій». Слайд № 1.
ІІ. Фіксація дати та виду роботи, теми в зошитах.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів. «Інтрига емоційного осягнення». Слайди №№ 2, 3.
Запис у розділі «Інструкція». Послухайте голос американської українки Квітки Цісик (умикається прикріплений відеоряд або учням дається посилання на нього) (додаток 3 до цього уроку). Слайд №4. 

Запис у розділі «Завдання». Під час прослуховування спробуйте попрацювати як юні дослідники, виписавши в зошити прийменники з тими словами, до яких вони належать.
Коментар. Учні переглядають відеоряд (музичний супровід – «Лебеді материнства» у виконанні Квітки Цісик); відбувається активізація знань про автора тексту – Василя Симоненка (міжпредметні зв’язки з українською літературою і музичним мистецтвом). Слайд № 4.
Текст пісні на слайді № 5  (учні виписують прийменники зі словами, до яких вони належать).
Правильно виконане завдання: в дорогу, з тобою, за тобою, на чужому полі, з України, над тобою, по духу.
Перевірка завдання – звіритися зі слайдом № 6.
ІV. Актуалізація опорних знань. Бліц-опитування.
Коментар. Бліц-опитування створюємо в розділі «Завдання» й переходимо до створення документа в підрозділі «Питання», відкривши доступ до нього учням усього класу.
Орієнтовні запитання:

1. Яка наука про мову вивчає частини мови? (Морфологія).
2. На які групи поділяються частини мови? (Самостійні, службові, вигук).
3. Чим службові частини мови відрізняються від самостійних? (Не відповідають на запитання, не мають лексичного значення, не виконують окрему синтаксичну функцію в реченні).
4. Що означає поняття «прийменник»? (Службова частина мови, що виражає залежність іменника, числівника, займенника від інших слів у словосполученні й реченні). Наведіть приклади.
5. Наведіть приклад прийменника, який разом із відмінковими формами числівника, займенника чи іменника виражає просторові смислові відношення (біля будинку, в Україні, понад степом, через місто), причинові (від щастя, з горя), часові (у роки дитинства, по закінченню школи).

6. Яка синтаксична роль прийменників у реченні? (Підкреслюються як і ті слова, до яких належать).
7. Що вивчає словотвір? (Способи творення слів).  Що означає поняття «похідне й непохідне слово»? (Слово, спосіб творення якого визначається/ не визначається) 

8. Чим відрізняються похідні й непохідні прийменники? (Вторинні – визначається спосіб творення; первинні – не визначається спосіб творення). Проілюструйте відповідь прикладами.

Коментар. У документі зі спільним доступом учні відповідають на бліц, учитель виправляє, коментує тощо.
Самоперевірка бліц-опитування. Слайди №№ 7, 8.
Аналіз мовних явищ.

Інструкція. Завдання на  слайді № 9:

1) опрацювати два речення: записати їх, пояснити, яка різниця між виділеними словами; 
2) зробити словотвірний аналіз прийменника край та синтаксичний розбір першого речення.
Приклади:
По діброві вітер віє, гуляє по полю, край дороги гне тополю до самого долу.

За рідний край життя віддай.
Аналіз мовних явищ. Орієнтовні пояснення на слайді № 10:
Край  –   край – перехід іменника в прийменник. 

Слайд № 11. Що вивчає орфографія? Що називається орфограмою? 
Демонстрація слайду № 11, на якому слова записані з помилками:  з під; із за; завинятком. 
Проблемні питання (прописуються в завданнях):
1. Чи правильно записано слова? 
2. Що потрібно знати, щоб правильно їх писати? Слайд № 12.
V. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу. 
1. Спостереження над мовним матеріалом: аналіз мовних явищ.
Інструкція. Завдання: прочитати речення, знайти похідні й непохідні  прийменники. Слайди № 13, № 14. Заповнити таблицю: записати похідні прийменники в ліву колонку, непохідні – у праву. Слайд № 15.
На світі можна жить без еталонів, по-різному дивитися на світ: широкими очима, з-під долоні, крізь пальці, у кватирку, з-за воріт. (Л.Костенко)
Три явори з-попід грому нахилились низько (А. Малишко).
На базарі, як посеред  моря Кровавого, стоїть Гонта з Максимом завзятим (Т. Шевченко). 
Той тобі будь-якого пана навколо пальця обведе (У. Самчук).

Згідно з кодексом честі слід бути Людиною (Із журналу).
	Похідні прийменники
	Непохідні прийменники

	
	


Коментар. Завдання й таблицю надіслати всім учням у відкритому доступі. Слайди № 13, № 14, № 15.  
2. Робота з підручником та навчальною презентацією. Слайди № 16, № 17, № 18, № 19. 
Інструкція. Опрацювати теоретичний матеріал підручника на сторінках  №№   та схеми-правила, представлені на слайдах,  перевірити, чи правильними були попередні висновки про правопис похідних прийменників, дібрати приклади.
3. Виконання завдання «Дбаємо про культуру мовлення». Слайд № 20.
Інструкція. Варіанти словосполучень російською мовою перекласти українською. Перевірити свої відповіді за словником (прикріпити посилання на російсько-український словник).
Согласно приказа  – згідно з наказом;
в соответствии – відповідно до;  
говорить на украинском  – розмовляти українською; 

во время каникул – під час канікул;
прийти в школу – прийти до школи.
4. Закріплення нового матеріалу. Робота в групах.
Коментар. Об’єднати  учнів у групи, надіславши завдання окремо кожній групі  (або відкрити доступ до завдань кожній групі окремо).
Інструкція.
1. Виконати  завдання на «третє зайве» по групах, опрацьовуючи слайди № 21, № 22, № 23: 
З метою (зайве, бо утворене від іменника з непохідним прийменником).
З-попід.
З-поміж.
Унаслідок (утворене від прийменниково-іменникового сполучення).
У зв’язку з (утворене від іменника з непохідним прийменником).
Упродовж (утворене від прийменниково-іменникового сполучення).
Фахівець по народознавсту (із).
Однодумці по переконанням (за).
Прогулянка по обіді (єдине з трьох правильно утворене словосполучення).
2. Виконати індивідуальні завдання за картками (додаток 1).

Коментар. Вибіркова перевірка робіт та оцінювання.(Інші роботи вчитель перевіряє поза уроком та надсилає учням з коментарями).
3. Виконати в групах творче завдання «Відредагуйте народну мудрість»
Варіанти творчого завдання:
1. У(продовж) усього життя не припиняй навчатися.

2. Будь уважним до людей, які є нав(коло) тебе.

3.  Пам’ятай: із(за) обріїв часу завжди світить вогником добра наше дитинство.

4. Не залишайся оба(біч) шляху Долі.

5. Іди по(між) людей, пам’ятаючи настанови батьків.

6. З(під) лоба не дивись на світ.
7. На(відміну)від чужинців, не забувай рідну мову.

8. Плекай мрії в серці про(тягом) усього життя.

9. Озирайся дов(кола): у світі стільки краси!

10.  Будь по(руч) із тим, хто тебе любить.

11.  Не(зважаючи)на перешкоди, іди до своєї мети.
12.  Пам’ятай: на(прикінці) лютої зими завжди з’являється лагідна весна.
13.  У(супереч) проблемам радій життю.
14.  Примножуй багатства своєї Батьківщини за(для) майбутнього.

15.  Знай: із(посеред) усіх утрат утрата часу найтяжча.

16.  Служи Вітчизні своїй відповідно(до) кодексу честі.

17.  Будь собою  не(залежно) від обставин.

18.  По(над) усе шануй свій народ і Батьківщину.

VІ. Рефлексія «Веселка». Слайд № 24.
Інструкція. Оберіть свій колір веселки, що означає: червоний – « тепер я можу…», помаранчевий  – «я навчив(ла)ся…»,  жовтий – «було складно…», зелений – «мені вдалося…», блакитний – «було цікаво…», синій – «мене здивувало…», фіолетовий – «сьогодні я дізнав(ла)ся…».
VІІ. Підсумки уроку. Оцінювання.
VІІІ. Домашнє завдання та інструктаж: вивчити правила параграфа №__, виконати завдання на вибір:
· творчий рівень – написати есе за темою «Без Батьківщини немає людини», використовуючи непохідні прийменники й підкреслюючи їх у тексті;

· рівень конструювання – виконати вправу/вправи підручника №№__ . 
Коментар.  Домашнє завдання записується й надсилається в стрічці новин із зазначенням термінів виконання.
Додаток 1

Індивідуальні завдання для роботи за картками

І варіант
Тестове  завдання

Визначте  рядок,  у  якому   не   всі  прийменники  похідні.

А Близько,  вглиб, через, протягом.

Б Навколо, край, вздовж ,  кінець.

В Посеред, коло, назустріч, поміж.

Практичне завдання
Перепишіть речення, вставляючи пропущені літери та знімаючи риску. Визначте прийменники, підпишіть їх.

По/під гору ва..ко воза котити. За  день на/вколо моря не/об..їдеш. З/під двох каменів виход..ть одне борошно.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ІІ варіант
Тестове завдання
Визначте  рядок,  у  якому  похідні  прийменники  утворені  від  іменників.

А Коло, край, кінець, протягом.

Б Углиб, уздовж, навпроти, поруч.

В Наперед, навколо, крізь, назустріч.

Практичне завдання
Перепишіть речення, вставляючи пропущені літери та знімаючи риску. Визначте прийменники, підпишіть їх. Складіть продовження виділеного речення; визначте граматичну основу. 

За/мість коня та по/оглоблях. З/під стоячого підошву випоре. Не/пр..прягай воза по/п…ред коня, бо...
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
ІІІ варіант
Тестове завдання
Визначте  рядок,  у  якому всі похідні  прийменники утворені від іменників із непохідними прийменниками й пишуться окремо.
А Не…зважаючи…на, по…серед, не…залежно…від

Б З…метою, на…відміну…від, у…звязку…з

В На…зустріч, у…супереч, за…винятком.
Практичне завдання
Складіть твір-роздум за темою: «Під лежачий камінь вода не тече» (4–5 речень), використайте прийменники із(за), для, у(наслідок); підкресліть їх у тексті, визначте вид.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
